



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена



Лето издания —
восемнадцатое

★ на студенческой стройке ★

№ 5 (222)
20 июля 1984 г.
Цена 2 копейки

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

СЛОВО КОМИССАРА

ЕСТЬ В БУДНЯХ СТРОЙКИ ПРАЗДНИК

Кипит работа в РСО «Калининский», большая, серьезная. Отряд «Эльбор» втуза при Металлическом принимает бетон с утра до позднего вечера. Стараются ребята. «Еще бы, ведь многим из нас придется работать в новых растущих цехах завода «Турбоатомгаз»...

Можно позабавиться сноровкой бойцов отряда «Лада» Политехнического, работающих на ремонте путей, на Ирнинском проспекте.

А уж если говорить об отрядах «Нева» и «Гидрогеолог» Горного института, то тут есть романтика особая. Ребята строят станцию метро «Рыбацкая». И хоть заняты они не на проходке, а на отделочных работах, сил и старания приходится затрачивать много.

С начала трудового семестра бойцы РСО «Калининский» решили бороться за присвоение отряду имени Героя Советского Союза В. А. Лягина. Они помнят: быть достойным его — высокая честь. И поэтому в соревновании равняются на передовые комсомольско-молодежные бригады города, решившие завершить задание пятилетки к 9 мая 1985 года — 40-летию Победы. В подготовительный период РСО «Калининский» вышел в лидеры среди ленинградских районных отрядов. Сейчас главная задача еще больше развить успех. Бойцы «Калининского» обязались выполнить производственные задания на 109 процентов, причем все с высоким качеством.

Непрерывное условие успехов в преемственности лучших традиций. Об этом говорится в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». Бойцы «Калининского» понимают это. И не случайно лучшие отряды, такие, как «Контур» и «Эльбор», вот уже не первый год в своих социалистических обязательствах намечают не только добиться хороших результатов, а обещают подтвердить звание правофланговых.

Шефская работа занимает у строителей немалую часть свободного времени. У бойцов «Калининского» давно установились теплые шефские отношения с детскими домами № 2 Красногвардейского района и № 3 Калининского района. Старшие друзья проводят косметический ремонт помещений, убирают территорию. А с каким восторгом отправились недавно малыши в кукольный театр на экскурсию, организованную для них студентами. По сложившейся традиции шефы узнают каждый год у ребятшек: что бы им хотелось получить в подарок. В прошлом году во время одного из посещений детского дома № 2 студенты втуза при Металлическом услышали: «Хотим фильмотеку». А вскоре малыши уже смотрели веселые днафильмы. В этом году бойцы «Калининского» из денег, заработанных на комсомольских субботниках, наметили перечислить детворе книжек, игрушек и спортивного инвентаря более чем на 500 рублей.

П. ЗУБРИЛИН,
комиссар РСО «Калининский»

ВПЕРЕД К РЕКОРДАМ!

Задача на вычитание

37 рабочих свиноводческого совхоза «Восточный» получили возможность в этом месяце уйти в отпуск. Их заменили 37 бойцов ССО «Иммунитет» Ветеринарного института. Уже третье лето отряд работает в этом хозяйстве, выращивает молодняк. Отряд для студентов и своеобразная производственная практика. По мнению администрации хозяйства, ребята вполне заменяют рабочих совхоза. Это мнение подтверждено добрым отношением к отряду: бойцам созданы хорошие бытовые условия. На выходные дни хозяйство выделяет студентам автобус для экскурсий.

— А как же иначе? — говорят в правлении совхоза. — Ведь в следующем месяце мы хотим дать отдых еще 37 рабочим. Это было бы невозможно без помощи отряда.

С. МИХАЙЛОВ

ЛЕЧАТ СТУДЕНТЫ

Более 1600 человек в составе 38 отрядов — студенты ленинградских медицинских вузов и училищ — проводят свой трудовой семестр в черте города. Больницы, медсанчасти, аптеки и санатории пополнились новым медицинским персоналом. Здесь ребята помогают ухаживать за больными, детьми, проводят лечебные процедуры, несут суточные дежурства на отделениях, поддерживают чистоту и порядок.

Несмотря на большую занятость и нехватку свободного времени, бойцы «Медика» ведут большую шефскую работу. Куплены книги для подшефного детского дома, состоялись субботники на полях совхоза «Ленсоветовский». Трудовой семестр продолжается.

М. НИКИФОРОВ

«Пламя» в лесу

Многих бойцов ССО «Пламя» в поселке Радофиниково уже знают в лицо и по имени, здороваются с ними при встрече. Второй год отряд трудится в местном лесхозе. Каждой из пяти бригад доверены ответственные участки. Одна из них строит «усы» (так называют временные ветки, отходящие от железной дороги к лесному массиву. Когда срубленный лес с участка вывозят, «усы» разбирают). Ребята из бригады Леонида Смирнова, работающие здесь, построили пока лишь 300 метров «усов». Немного, но...

— Темпы будут теперь значительно выше, — говорит командир Андрей Гоголев. Его уверенность отнюдь не напускная, ведь в прошлом году ребята делали по сто метров пути в день. К тому же с этой недели «Пламя» переходит на работу по бригадному подряду.

Но если рельсам уже приходилось заниматься, то установка телефонных столбов для отряда — дело новое. Почти семиметровые столбы ставят через каждые пятьдесят метров вдоль железнодорожного полотна. Простая, на первый взгляд, работа на самом деле довольно трудоемка. Поэтому результат бригады Виктора Трофимова — три столба в день — считается рекордом.

И разве может быть слаженность в работе, если не сложились в отряде дружеский микроклимат! Дружит «Пламя» и с местными ребятами. Каждый вечер в поселке — «большой футбол».

Приятно к студентам зайти в лагерь: чисто, уютно. В штабе аккуратная стопка газет и журналов. «Без порядка никак нельзя, — говорит командир отряда. — Не будет его, скажется это в первую очередь на работе. А обязательства мы взяли высокие: предстоит освоить 150 тысяч рублей капиталовложений. А раз обещали, слово надо держать!»

В. КОКОСОВ



Пятьдесят бойцов интернационального отряда «Корабель» ЛКИ трудятся в совхозе «Детское сельское». Ребята в зеленых штормовках работают на строительстве совхозного молокозавода, свиноводческого, свиноводческого и административного комплексов. Студентка Татьяна Викорина, историю вы видите на снимке А. Николаева, со своими друзьями по отряду возводит стены саннаряжка.

Я знаю — город будет

Тюменская область встретила ребят горящими газовыми факелами, темными кругами озер среди леса и таежных болот. Кажется, было это только вчера. А за спиной уже две недели трудового семестра.

Помню, как по дороге из аэропорта словоохотливый водитель рассказывал нам о городе, в котором отряду предстоит провести два месяца. За окном мелькали заводы, строительные площадки, трубопроводы, снова заводы. Много машин. Ощущение такое, будто находишься на гигантской стройплощадке. Да так оно и есть. Нижневартовск — это Всесоюзная ударная комсомольская стройка. По пути знакомилась с отрядными объектами: детским садом и школой. ССО «Свирь» будет заниматься их отделкой и оформлением. Ввод в эксплуатацию этих объектов намечен на сентябрь — поработать предстоит много. Поэтому темп с самого начала взяли высокий.

М. СТЕРЛИГОВ,
боец ССО «Свирь» ЛЭТИ

ОТРЯД В ЛИЦАХ

ПОКУПАТЕЛЬ ВСЕГДА ПРАВ

Я очень старался быть самым придирчивым покупателем. Сначала долго выпрашивал у Сережи Зуева, какой из соков, которыми он торгует, вкуснее, почему там плавают мякоти, когда будут молочные коктейли. Сергей отвечал подробно, сопровождая свои слова ослепительной улыбкой.

В другом киоске я ошаршил Таню Шаркевич требованием заменить купленное мороженое. С легким удивлением она заметила, что все пломбирсы в одном холодильнике лежат, но мороженое тут же заменила. Да и все другие пожелания «капризного» покупателя исполнялись тут же, на любые вопросы — сколько времени торгуют этим квасом, где будут давать абрикосы, когда ближайшая электричка, что идет в кино и как пройти в библиотеку — отвечали подробно и с улыбкой. Секрет прост — все бойцы работающего в Сестрорецком районе торгового студенческого отряда «Меркурий» твердо усвоили одну из главных заповедей своей профессии — покупатель всегда прав.

А покупатели, чувствуя такую заботу, отвечают студентам взаимностью. Особенно это заметно в небольших дачных поселках, где отдыхающие быстро привыкают покупать мороженое или квас у «своего» продавца.

[Окончание на 2-й стр.]

ТЕ, КТО РЯДОМ

INTER-84
ИНТЕР-84

«Надо спешить выполнять свое дело. Своё! То, которому тебя учат 5—6 лет в вузе. Делать — а не слоняться по стране с гитарой и лопатой, занимаясь низкокачественным трудом...»

Об этом написал в редакцию «Смены» студенческой С. БАКОВ. Его письмом мы открыли 29 июня дискуссионную рубрику «ТВОЯ ЗАЧЕТКА». Споря, высказывая аргументы в защиту своих точек зрения, наши читатели продолжают разговор о том, зачем студенту стройотряд.

В поле — на учебу

Я окончила Пединститут: вчера сдала последний госэкзамен. А сегодня еду в отряд — в третий, последний раз в студенческой жизни. Труд на поле (прополка, уборка) вроде бы противоположен делу воспитания и обучения. Наверно, С. Баксов предложил бы мне на лето работу в пионерском лагере — асаки по профилю... Но я еду в отряд и жалею, что больше такой возможности не будет.

Почему? Меня лично привлекает возможность общения с широким кругом людей, возможность САМОСТОЯТЕЛЬНОГО решения различных ситуаций, складывающихся в производственной и внутриотрядной работе. Это напрямую связано с моей будущей педагогической деятельностью, это полезно для каждого. Ведь работа — даже «чистая» научная — всегда коллективна.

Не буду говорить высоких слов — скажу лишь, что бойцы нашего отряда больше 50 рублей на руки не получают. А конкурс в отряд — два человека на место (при численности — 120).

Е. КОНОВАЛОВА,
мастер отряда «Альпарт» ЛПИ

Нужен выбор

Я никогда не ездил в стройотряд. И вряд ли поеду. Но не потому, что бездельник. В прошлом году, например, месяц работал в институте, в интеротделе. Работы там было не меньше, чем в любом отряде.

За идею летнего студенческого труда я голосую двумя руками. Но убежден, что он нуждается сегодня в более гибкой организации. Хочешь поработать месяц в городе — твоё право. Есть желание заняться наукой — пожалуйста. Ну а если решил поехать в стройотряд, то выбери тот, который по душе. Почему сейчас каждый отряд создается на базе какого-то одного института? Почему не расширить возможность выбора — не создать межинститутские формирования? Так, чтобы каждый был волен выбрать себе «свой» отряд.

В. ДОСТОВ,
студент ЛЭТИ
имени В. И. Ульянова (Ленина)

Поймешь ли!

Мы не собираемся спорить с С. Баковым. Просто приглашаем его в «Прометей». Зачем? Чтобы показать ему заводскую станцию, которую построили своими руками, ферму, картофельный склад. Интересно, что успел он? Сделать чертежи, получить научные результаты? Что ж, весомо. Но после этого он бы увидел, как мы работаем в строю весь световой день без выходных и праздников. Мы бы вместе посидели на концертах, послушали песни под гитару. А потом спросили бы еще раз: с кем ты? Ради кого твои научные достижения? Ради славы или карьеры? Или проще — ради себя? Архимед, на которого ты ссылаешься, не ради научного интереса смег неприязненный флот — он спасал жителей Сиракуз. Оставь при своей точке зрения. Только помни: самые великие умы были и самыми разногласными людьми.

По поручению «стариков»
ССО «Прометей»
электромашиностроительного
техникума
А. ГРИГОРЬЕВ,
зам. командира отряда

САЛЮТ, ФЕСТИВАЛИ!

Что сделаешь для мира?

На вопрос отвечает девятинадцатилетняя студентка Элиза Георгиева. Элиза родилась в Болгарии, а десятый класс заканчивала в Советском Союзе, потому что ее родители работали в это время на стройке СЭВ в Коми АССР. Сейчас она трудится в Казахстане вместе с бойцами интеротряда «Кварк» ЛЭТИ имени В.И.Ульянова (Ленина).

— Когда мне было четырнадцать лет, в Болгарии проводилась международная ассамблея «Знамя мира». В Софию съехались дети пяти континентов. Я тоже была участником ассамблеи. Пятнадцать дней продолжались праздники. Юные художники разрисовали площади болгарской столицы, начинающие танцоры танцевали на цветном асфальте. Свободной минуты не было!

Для меня ассамблея была первым выступлением за мир, но пока во многом детским. Повзрослев, поняла — это серьезная борьба, которую надо вести всю жизнь. Последующие демонстрации, в которых я участвовала, были антивоенными и только подтвердили мои выводы. Всемирные фестивалю молодежи и студентов дают возможность людям сказать свое слово. И это слово никогда не будет последним, потому что борьба за мир продолжается.

До XII Всемирного фестиваля в Москве остался год. Это большой срок. Я работала на субботниках, средства от которых поступили в Фонд мира. Впереди — неделя солидарности и субботники в фонд Фестивала.

Записал Ю. ВРАЦКИХ



ВСТАНЕМ ВСЕ ВМЕСТЕ

Если человека не тревожат заботы и проблемы людей в самых дальних уголках планеты, если сердце его равнодушно к страданиям и горю других народов, имеет ли он право считать себя патриотом своей Родины? Для всех нас чужое горюет. Сегодня любой очаг напряженности грозит перерасти во всемирный пожар. Любое погрешение прав человека, будь то Сальвадор или юг Ливана, Чили или ЮАР, волнует каждого. Пренебрежение уроками истории чревато новыми трагическими последствиями в будущем. Разговор об этом был в центре внимания студентов Ленинграда во время Недели солидарности с молодежью стран, борющихся за свою независимость против империалистической агрессии, колониализма и расизма.

Семь дней переходило из отряда в отряд РСО «Петродворцовый» коллективное письмо бойцов в Вашингтон. На конверте — адрес: «Белый дом, президенту Рейгану». Гневные слова призывают: прекратите необъявленную войну против Никарагуа! «Нет» — американской военной помощи прогнившему режиму Сальвадора!

Собрания и манифестации протеста, лекции «Колониализм — враг народов» прошли в отрядах «Ритм» и «Энергия» ЛПИ имени Калнина, дислоцирующихся во Всеволож-



СВОЙ ЭТАЖ

Поднимаемся на шестой этаж. В ходах-переходах, напоминающих лабиринты, постороннему человеку не разобраться. А вот мои экскурсоводы — Таня и Виктор — уже свободно ориентируются: «этот этаж займет неврологическое отделение, здесь разместятся кабинеты терапевтов, выше — отделение реанимации».

Отряд «Парус» Финансово-экономического института (Таня Брагина — его комиссар, а Виктор Санин — мастер) строит на Поклонной горе больницу имени Карла Маркса. Большой корпус вырос у Тани прямо на глазах — она его строит уже третье лето. «Парус» создали нынешние выпускники института шесть лет назад. Тогда бойцы придумали и легенду отряда. Он называется «Парусом», потому что большинство его бойцов — недавние десятиклассники, вступившие в юность под «альхими парусами» — символом не только романтики, но прежде всего самоутверждения, создания.

Красивую легенду надо подтверждать красивыми и успешными делами. Вторую неделю работает отряд, но сколько сделано: выкопаны три вместительные ямы в подвал-

ле, стены их сейчас «бронировать» кирпичом, бетонруется пол на разных этажах, стекловатой ребята обкладывают стены для лучшей изоляции. Никаких проблем с принимающей организацией — трестом № 16 СМУ № 1 Главленинград-строя. Бетон, этот извечный дефицит, сюда поставляется бесперебойно.

Пять дней назад в отряд влилось пополнение из Братиславской высшей технической школы. Все они в стройотряде в первый раз. Знакомлюсь с Иозефом Росиной, вместе с друзьями из бригады Андрея Кузнецова укладываем в тележку раствор.

В институтской стенгазете прочел объявление о советском строительном отряде. Работа показалась поначалу тяжелой. Вот и сегодняшнее задание нешуточное — бетонирование. Но ничего, справимся. Вместе с работой практикуюсь в русском языке. По вечерам и в выходные езжу по городу — были уже в Петродворце, Эрмитаже. Хочу успеть сделать и увидеть как можно больше...

Миlena Фаберава, Здена Штуркова и Даниэла Заяцова давали интервью без отрыва от производ-

ства, возводя кирпичную стенку. Им приходилось на родине вывезать только на уборку картофеля и винограда. К Васе Федотову, лучшему каменщику, у них масса вопросов. Но наставник подшефными доволен — теплы работы растут у девочек день ото дня, а главное — стоит позавидовать их бережливости и аккуратности. И необычной выносливости. После смены на футбольное поле они выходят вместе с ребятами. И лучших нападающих в международных матчах не найти.

Бойцы не скрывают гордости: им довелось строить очень нужный людям объект. Мирный объект. Особенно это чувствовалось после митинга на Пискаревском кладбище. Скорбные плиты с надписью: «1941», «1942» потрясли чехословацких друзей. И им рассказали, как в прошлом году в походе по Карельскому перешейку бойцы «Паруса» неожиданно увидели обелиск. Два раза приезжали к нему, благоустраивали территорию, подновляли надпись. Нынешним летом обязательно повезут туда новичков. Не только словаков — скоро в отряд придут польские студенты, посланцы Дрезденского технического университета.

А. ПЕТРОВ

На снимке: бойцы ИССО «Парус». В центре — бригадир Василий Вайнакич.

Отряд-полиглот

— ГУТЕН АБЕНДИ! — приветливо улыбнулась Лена гостям, зайдя в салон малинового «Икаруса». И стала рассказывать туристам из ГДР о достопримечательностях города, проплывающего за окнами автобуса. «Аврора», Петропавловка, Зимний, — узнавали немецкие школьники памятные места Ленинграда, известными им по открыткам и книгам о СССР. Обычная экскурсия, если не считать того, что для Лены она — первая в это лето.

Третьекурсница Елена Кулешова и еще 28 студентов филологического факультета ЛГУ работают в отряде «Спутник». Такой помощник и тезка появился в июле в Бюро международного молодежного туризма. Отряд-полиглот. Ребята из «Спутника» уже сопровождали в поездках по городу и окрестностям французских лиценстов, болгарских рабочих, студентов из ЧССР и Финляндии. И не только переводили, но и сами вели почти все экскурсии.

Общение — лучшая практика для гидов-переводчиков. Гости сами помогают найти нужное слово, если растеряешься, — рассказывает командир «Спутника» Андрей Бабанов, аспирант польского отделения филфака. — И очень важно, что это молодежные группы. Сверстников за рубежом волнуют те

же проблемы, что и нас. Помочь разным людям найти общий язык — такова, по-моему, наша главная задача.

В. ШАБАНОВ

«Форвард» — значит впереди

День ударного труда в интернациональном отряде «Форвард» Института инженеров железнодорожного транспорта начался с короткого митинга прямо на рабочем месте.

Интеротряд «Форвард», старейший в ЛИИЖТе, за пятнадцать лет уложил не одну тысячу километров стальной магистрали. Сегодня будущие инженеры-железнодорожники ремонтируют подъездные пути локомотивного депо — всего в пяти минутах ходьбы от Московского вокзала. Двадцать студентов-иностранцев, которые работают с нами, не только друзья, но и коллеги. Они учатся в Высшей школе транспорта и связи. Такие школы есть в Чехословакии и Венгрии.

Само имя — «Форвард» — обязывает нас быть всегда впереди.

210 рублей, заработанные в этот день, перечислим в Фонд помощи союзам молодежи развивающихся стран.

А. АХРАМЕЕВ,
комиссар ИССО «Форвард»
ЛИИЖТ.

П. АНДРЕЕВ

